
SVOBODNA SLOVENIJA
VELIKA OBLETNICA
Mesec junij je mesec obletnic, s kate¬

rimi se naš narod spominja vseh tistih,
ki so v boju proti komunizmu žrtvova¬
li svoja življenja. Spominjamo se straš¬
ne hekatombe naših domobrancev, ki so
bili po krivdi zmage pijanih zmagoval¬
čev zverinsko poklani, pa tudi vseh onih
tisočev, ki so kot žrtve zverinske krvo¬
ločne ti padli po slovenski zemlji, eni
pomorjeni od okupatorjev, drugi pa od
lastnih bratov: od otrok pod materinim
srcem, do nebogljenih starčkov in inva¬
lidov. Spominjamo se prvega krvnega
davka, ki ga je naš narod plačal v borbi
za svojo svobodo.

Nekaj naravnega je, da v naših spo¬
minih počasi bledi misel na te na:e naj¬
boljše sinove. Čas zaceli celo rane, ki
jih zaseka preostalim ženina, materina
in sinova smrt, vendar take rane ne
izginejo brez sledu. Dolga leta po smrti
dragega bitja morda res ne potočimo
solze, kakor smo jo skraja, spomin
nanj pa nam ostane živ do konca naše¬
ga življenja.

Prav tako počasi blede naši osebni
spomini ra može, žene, sinove, hčere, že¬
nine in prijatelje, ki so nas na tako
tragičen način zapustili. Odložili smo
črne rute in žalne trakove in solze so
se posu ile. Zavzeli so v našem spomi¬
nu častno mesto, ki jim bo ostalo do na-
:'e smrti, bolečina pa je minila.

če bi bili vsi ti rajni le naši prijatelji
in nič več, bi lahko rekli, da smo na-
pram njim storili svojo pietetno dolž¬
nost. Toda padli borci za našo svobodo
so bili nekaj več kakor na: i osebni znan¬
ci. Bili so predstavniki našega naroda
v boju za svobodo. Dobro so poznali zlo¬
čince, proti katerim so se borili, vendar
niso ne molčali eni in ne se umaknili v
zatišje drugi, ampak so vzdržali tudi
za ceno svojih življenj. Zato ne sme
bili dovolj, če se jih spominjamo le kot
posamezniki, spominjati se jih moramo
kot narod.

Ni naroda v zgodovini, ki bi bil prišel
do svobode in samostojnosti brez žrtev,
brez trpljenja in krvi. Naj narod je v
dolgih stoletjih svojega obstanka veli¬
ko trpel in krvavel, vendar je bilo to v
časih, ko se svoje samobitnosti ali ce¬
lo državnosti še ni zavedal. V zaenkrat
tragično končani borbi, ki se je spo¬
minjamo, je naš narod prvič v svoji zgo¬
dovini stopil v boj na življenje in smrt
za svoje narodne svetinje: za narodove
verske in moralne vrednote, za resnič¬
no svobodo in za krščansko civilizacijo,
to se pravi za ideale, za katere so se
tudi drugi narodi borili, krvaveli in
končno vedno zmagali.

Žrtve na ih bratov, ki so padli pod
komunisti, morajo postati temeljni ka¬
men vse nase borbe za osvobojenje na¬
roda. Temeljni in ne zaključni kamen.
Saj borba in z njo trpljenje še traja in
se bo končalo z zmago pravice. Trpe v
ponižanju in krivicah naši bratje do¬
ma. Mi v svobodi se kar te ko vživimo
v trpljenje onih, ki nas blagrujejo za
na Y o svobodo. Trpimo pa končno tudi
mi zunaj; saj j e naša emigracija nasta¬
la iz povsem drugih razlogov, kakor te
navadno nastajajo.. Sila nas je pognala
po svetu, ne lastna volja. Za one doma
vemo, da svojih junakov ne bodo poza¬
bili. Bolj nevarno je za nas, ki nam tu-
/i svet pije kri In mori čustva. Pa smo
mi v svobodnem svetu bolj poklicani,
da gojimo kot našo najdražjo narodno
relikvijo spomin na padle protikomuni¬
stične žrtve.
Na e obletnice slovenske narodne tra¬

gedije naj bodo vedno čim bolj sloves¬
ne. če kdaj, se mora ob tej priliki zbrati
na komemoraciji vse, kar po naše čuti.
Tu je prilika, da se ne kot posamezni¬
ki, ampak kot celota oddolžimo njim,
ki so narodu dali vse. Tu se bomo na
novo navzeli duha požrtvovalnosti, ki je
podlaga vsaki akciji za osvobojenje na¬
šega naroda. Tu bo zlasti naša dora ca-
joča mladina, ki sama še ni mogla dou¬
meti našega boja, ali pa ga ni videla,
dobila pogled v bistvo naše borbe, b6
bolj vzljubila dom, za katerega je bilo
prelite toliko krvi in se bo naučila bi¬
ti glasnica idej, zaradi katerih so padli

VELIČASTNA MARIJANSKA PROSLAVA KAT. EMIGRANTSKIH
V ARGENTININARODNOSTI

V počastitev božje Matere Marije so ji
v Njenem svetem letu priredile katoli¬
ške emigrantske narodnosti v Buenos
Airesu v Argentini veličastno proslavo.
V nedeljo, 30. maja popoldne se je zbra¬
lo na Avenidi 9 de Julio več deset tisoč
članov raznih kat. emigrantskih narod¬
nosti, ki žive v Argentini. Vsi ti so se
ob napovedani uri uvrstili v dolgo pro¬
cesijo, ki se je vila po Avenidi de Ma-
yo na zgodovinski Majski trg ter se
končno zlivala v veliko in prostrano ka¬
tedralo.
Nedeljska procesija kat. emigrantskih

narodnosti v Buenos Aires v počastitev
Brezmadežne je bila doseciaj vsekakor
edinstvena versko-narodna manifestaci¬
ja. Pripadniki številnih kat. emigrant¬
skih narodnosti so se zbrali v želji, da
vsaka narodnost v svojem narodnem je¬
ziku, a vendar vsi skupno v mogočnem
zboru vernikov javno izpričajo svojo ve¬
ro v Boga in ljubezen do Njegove Mate¬
re Marije in ji v Njenem svetem le¬
tu javno, sredi večmilijonskega mesta,
izkažejo čast s pesmijo in molitvijo.
Poseben sijaj so tej procesiji kat. e-

migrantskih narodov dajale skupine na¬
rodnih no:, posameznih narodnosti in pa

j Marijine pesmi v jezikih nastopajočih
kat. emigrantskih skupin. Na čelu vsa¬
ke emigrantske narodnostne skupine so
nosili tablo z njenim napisom, arg-en-
thrsko zastavo ter zastavo nastopajoče
emigrantske narodnosti. Sleherno na-
locno skupino so spremljali tudi njeni
dušni pastirji.
Vzdolž Avenide de Mayo in na Maj¬

skem trgu so bile zbrane velike množi¬
ce ljudstva že davno pred /začetkom
procesije.-Z vidnim občudovanjem so c-
pazovale mimohod posameznih narodno¬
stnih skupin, ki so se vsaka na svoj na¬
čin potrudile, da bi s svojo udeležbo v
sprevodu čimbolj povečale sijaj celotne
procesije.

Ob pol peti uri popoldne je bil dan
znak za začetek Marijanskega slavja.
Procesija se je z Avenide 9 de Julija za¬
čela pomikati proti Avenidi de Mayo in
natb po njej dalje proti katedrali. Za¬
čeli so jo po 'abecednem redu Nemci
(Alemanes) iz Nemčije, Avstrije in
nemškega dela Švice. Poleg svojih na¬
cionalnih zastav so člani te narodnostne
skupine nosili v procesiji veliko cerkve¬
nih bander ter zastav raznih cerkvenih
organizacij in društev. V skupini je bilo
petje Marijinih pesmi dobro organizira¬
no. Čehi so bili drugi v sprevodu. Sim¬
patičen vtis na vse je napravila skupi¬
na narodnih noš. Tretji so bili Hrvatje.
Za skupino križarjev so stopali fantje in
dekleta v narodnih no' ah z veliko sli¬
ko kardinala dr. Stepinca. Na vse ljudi
je napravila slika kardinala Stepinca,
ki ga stalno preganjajo komunisti doma,
silen vtis. V skupini hrvatske svetne in
redovne duhovščine je stopal tudi di¬
rektor hrvatskih dušnih pastirjev v Ar¬
gentini č. g. p. Rade. številno so bile
zastopane hrvatske sestre s šolsko mla¬
dino. Prav tako možje in žene, ki so pe¬
li hrvatske Marijine pesmi.
Slovenci so bili četrta skupina v pro¬

cesiji. Za argentinsko in slovensko za¬
stavo so možje nosili cerkvena bande¬
ra brezjanske in svetogorske Matere
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božje ter Marije begunke nato so pa
stopali slovenski fantje in dekleta v na¬
rodnih nošah. Na množice ob straneh
procesije so slov. narodne noše zaradi
svoje lepote napravile silno lep vtis. Ve¬
čina ljudi je slovensko narodno nošo to¬
pot šele prvič videla. Od vseh kat. emi¬
grantskih narodnosti so se tokrat Slo¬
venci postavili, da je bilo v tej mogočni
procesiji največ Slovencev in Slovenk
V narodnih nošah. Za skupino narodnih
noš so v osmerostopih korakali možje in
fantje. Prepevali so slovenske Marijine
pesmi. Gojenci Apostolske .ole v
Adrcgue-ju so v procesiji zavzemali po¬
seben del. Takoj za njimi so bili sloven¬
ski ministrantje, za temi je pa stopalo
30 slovenskih bogoslovcev in duhovni¬
kov. Tudi slovenska duhovščina je bila
številčno od vseh ostalih narodnosti v
procesiji najbolje zastopana. Bogoslov¬
ci in duhovniki so Mariji izkazovali čast.
z njenimi pesmimi. Za duhovščino so
bile v procesiji razvrščene slovenske re¬
dovnice in šolske setre, za njimi pa že¬
ne in dekleta. Marijina pesem iz žen¬
skih in dekli kih grl je vzbujala splošno
priznanje.

Lep in mogočen vtis je napravil na
množico slovenski del nedeljske medna¬
rodne procesije v Buenos Airesu. Nad
tisoč Slovencev, Slovenk in slovenskih
otrok je stopalo v njej po buenosaireških
ulicah za argentinsko in slovensko na¬
rodno zastavo. Vsi so na ta način zno¬
va potrdili svojo ljubezen,do nebeške
Matere in naše narodne Kraljice. S
svojim vzornim redom, lepim petjem,
zbrano pobožnostjo ter narodnimi no¬
šami so znova potrdili sloves, ki 1 ga hži-
vajo tudi pri argentinskih cerkvenih ob¬
lasteh.
Slovaki so bili peta skupina v proce¬

siji. Bili so itevilno zastopani. S svojimi
nošami so vzbujali živo pozornost.Ukra¬
jinci so v sprevodu stopali za Slovaki.
Tudi oni so imeli močno skupino narod¬
nih noš. V procesiji je igrala tudi nji¬
hova lastna godba. Španci so bili nasled¬
nja skupina v sprevodu. Za to narodno
skupino je stopal s številno asistenco
generalni vikar buenosaireške nad: ko-
fije. Msgr. dr. Manuei Tato, za njim so
pa fantje in dekleta narodnostnih sku¬
pin, ki so bile zastopane v procesiji, v
narodnih no ?ah nosili odnosno spremlja¬
li kip I.ujanske Matere božje. Od Slo¬
vencev je nosil kip Lrujanske Matere
božje g. Janez Janežič, spremljala ga je
pa gdč. Lizika Lavrič. Patrono Argen¬
tine so poleg nacionalne argentinske za¬
stave spremljale tudi nac. zastave v
sprevodu zastopanih kat. emigrantskih
narodnosti. Za kipom Lujanske Virgen-
cite ie bila močna skupina Francozov in
Valoncev. Lep vtis je napravila šolska
mladina pod vodstvom franc, šolskih
sester. Za Francozi so stopali Holandci
in Flamanci, Madžari s številnimi narod¬
nimi nošami, Italijani, Japonci, Litvanci,
Latvijci in Poljaki, ki so zaključili mo¬
gočni sprevod.

V vseh teh skupinah so vzbujale po¬
zornost lepe skupine narodnih noš, po¬
sebno še japonske deklice v krasnih ki¬
mono oblekah.
Čeprav so iz katedrale odstranili vse

El viernes pasado fue celebrado en to-
do el Pais el Dia del Ejercito Argentino.
En Buenos Aires tuvo lugar la ceremo-
nia principal cn el Luna Park y fue pre-
sidida por el Presidente de la Nacibn
general JUAN D. PERON. El aeto con-
ta tambien con la asistencia del vice-
presidente contraadmiral Teisaire, el
ministro de defensa del Libano emir
Maj id Arslan, los ministros del Poder
Ejecutivo y otros altos funcionarios ci-
viles. El general Peron fue redbido a
su llegada con grandes aplausos.
El aeto comenzo con el Himno Nacio-

nal ejecutado por la banda del Colegio
Militar de la Nacibn tras lo cual el ayu-

dante del Ministro del Ejercito dio lec-
tura a las resoluciones, dictadas por el
titular de la cartera para otorgar dis-
tinciones y premios al personal militar
que se destaco en el cumplim ! ento del
deber militar,

Finalizada esta parte del aeto, el ge¬
neral Peron y ios ministros que se en-
contraban en el Palco se trasladaron
hasta la platea, donde ocuparon asien-
tos en primera fila, para presenciar
el espectaculo artistico aue se desarro-
!lo a continuacion con la colaboradbn de

la Subsecretaria de Informaciones de la

Presidenda.

»AN ARGENTINSKE VOJSKE

najboljši naši sinovi, drugi pa so mora¬
li zapustiti svoj rojstni dom.

Že triindvajset stoletij občuduje ves
svet gr kega junaka Leonido in njego¬
vih tristo vojakov, ki so se pii Termo¬
pilah borili proti Kserksovi vojski in
padli do zadnjega. Dva verza grškega
pesnika sta ovekovečila njihov spomin
za vse čase:
“Lakeoemoneem naznani, popotnik, tu

da ležimo, mrtvi, ker tako velel je do¬
movine ukaz.”

Grobovi naših protikomunističnih
žrtev morajo postati naše Termopile.
Vsakdo izmed nas pa pesnik-klicar, ki
bo znal v samem sebi, med svojimi bra¬
ti in v velikem svetu ohranjati živo mi¬
sel na velikanski davek, ki ga je naš
nared plačal na račun svoje svobode.

Prejšnji petek so v Argentini slavili
dan, ki je bil posvečen argentinski voj¬
ski. V Buenos Airesu je bila glavjia
slavnost v Luna parku ter ji je predse¬
doval predsednik republike general J. D.
PERON. Navzoči so pa bili na slavno¬
sti tudi" še podpredsednik republike
kontraadmiral Teisaire, libanonski mi¬
nister za narodno obrambo emir Majid
Arslan, ministri zvezne vlade in visok'
državni ter civilni dostojanstveniki ter
častniški zbor. Generalu Peronu so ob
prihodu na slavnost priredili dolgotraj¬
ne ovacije.

Slavnost se je začela z narodno him¬
no, ki io je odigrala godba Narodne vo¬
jaške akademije. Pomočnik ministra za
vojsko je zatem prebral ukaze vojnega
ministra o podelitvi odlikovanj in na¬
grad vojaškemu osebju, ki se je posebno
izkazalo v izpolnjevanju vojaških dol¬
žnosti.
Ko je bil ta del proslave zaključen, se

Je predsednik general Peron z vsemi do¬
stojanstveniki podal v dvorano, kjer je
prisostvoval izvedbi umetniškega pro¬
grama. ki gg je pripravilo PodtajnUtvo
za informacije predsedstva republike. .

klopi, kljub temu prostorno svetišče ni
moglo sprejeti vseh vernikov. V kate¬
drali je sprejemal prihajajoče kat. e-
migrantske skupine direktor slovenskih
du nih pastirjev č. g. Anton Orehar
ter jim odkazoval za nje določene pro¬
store. Prostor pred glavnim oltarjem
je bil določen za narodne noše vseh kat.
emigrant, narodnostnih skupin ter za
njihove nacionalne zastave, kakor tudi
za duhovščino. Množica narodnih noš
kat. emigrantskih narodnosti in njihove
narodre zastave so ustvarile nepopisno
lepo sliko zaradi razkošja in prelivanja
vseh mogočih barv.

Mrak je že padal na mesto, ko je pri¬
stopil h glavnemu oltarju odpravnik
poslov tuk. apostolske nunciature Msgr.
Alfredo Bruniera, ki zastopa v Rimu se
mudečega apostolskega nuncija Msgra
Zanin-a. Po evangeliju je imel na zbra¬
ne člane kat. emigrantskih narodnosti
temperamenten cerkveni nagovor o ve¬
liki moralni krizi, ki jo danes preživlja
člove.tvo. Naglašal je, da se človeštvo
iz te krize lahko reši samo z globoko
vero v Boga in s tesno povezanostjo s
kat. Cerkvijo. In prav ta vera v Boga
je bila tudi tista sila, ki je to popoldne
združila v skupni ljubezni do Marije in
v veri v Boga v tako ogromnem številu
člane različnih narodnosti, in jezikov.

Po končani sv. maši je bila še prebra¬
na molitev za Marijino sveto leto, nakar
je mogočno Marijansko proslavo za¬
ključil s krajšim nagovorom Msgr. dr.
Manuei Tato. Povdarjal je, da narodi
kljub različnim navadam, jezikom in ra¬
sam ostajajo združeni v veri v Boga
po posredovanju vesoljne Srednice
vseh mislosti. To resnico je znova po¬
trdilo to mogočno Marijansko slavje
kat. emigrantskih narodnosti v Argen¬
tini.

Angleška politika v Ženevi
Prvi del ženevske konference se pri¬

bližuje svojemu koncu. Pogajanja o In-
dokini so napredovala tako daleč, da se
bodo te dni začeli v Ženevi razgovori
za ustavitev sovražnosti. Sicer je fran¬
coska delegacija stala pred močnim pri¬
tiskom iz Pariza, kjer so bili nekateri
vodilni člani vlade za to, da je treba v
Indokini doseči konec sovražnosti za vsa¬
ko ceno, vendar je ta začetek razgovo¬
rov za sklenitev sovražnosti treba pri¬
pisovati vplivu, ki ga je imel na konfe¬
renci vodja angleške delegacije Eden.
Ameriška delegacija je bila o teh Ede-
novih potezah skeptična, toda sovjetski
zunanji minister Molotov je bil zato tem
bolj delaven, da je to razdvojenost med
Anglijo in ZDA s tem poglobil. Pri svo¬

jih kom. satelitih v Aziji je dosegel, da
so pristali na take razgovore o Indoki¬
ni. Nekateri komentatorji gredo celo ta¬
ko daleč, da napovedujejo, da Anglija
računa s tem, da se bodo ti razgovori
končali tako, da bo vsa Indokina prišla
pod sovjetsko kontrolo, vendar pa vla¬
de v Londonu to ne vznemirja. Angleška
vlada je tokrat pač prepričana, da mo¬
ra priti do kompromisa s komunisti v
tem delu Azije — in to celo za ceno, da
bi bilo s tem zavezništvo med Anglijo
in ZDA zelo omajano.

POKER NA IZGUBO...

Mnoge poznavalce angleške politike
tak razvoj ne preseneča, že pogosto je
angleška politika hodila po takih potih,

na videz doživljala silovite poraze in
povzročala velike katastrofe — Anglija
je izgubljala bitko za bitko, nazadnje
pa se ii je uresničevalo, (vsaj doslej ved¬
no tisto) kar je prešlo že v pregovor:
“Anglija izgublja bitke, samo zadnje
bitke ne...” Ko je 1. 1914 izbruhnila
prva svetovna vojna, je bila baje tega
kriva samo angleška •politika: v Berlinu
so računali, da Anglija zaradi vdora
nemških armad v Belgijo ne bo šla v
vojsko. Tedanji angleški zunanji mini¬
ster Grey do zadnjega trenotka ni ho¬
tel podati izjave v tem smislu. Ko je
Anglija nato krenila v vojno, ko so
Nemci vdrli v Belgijo, so v Berlinu
skoraj soglasno zagotavljali, da bi Nem¬
čija nikdar ne sprožila te vojske, ako
bi bila vedela, da bo Anglija dejansko
krenila v vojni pohod. Isto je bilo v av¬
gustu in septembru 1939: tudi takrat so
v Berlinu računali na to, da Anglija ne
bo krenila v voisko zaradi nemškega na¬
pada na Poljsko, saj je Anglija s Polj¬
sko šele nekai dni poprej sklenila var¬
nostno pogodbo, ki da verjetno ni bila
resno mišljenja. Ko je bila Poljska že
pohojena, je Hitler še menil, da bo An¬
glija odnehala in prepustila vzhod nem¬
ški kontroli.
Med ženevsko konferenco je sedaj'

Churchill v posebnih in ponovnih izja¬
vah v parlamentu in v javnosti povdar¬
jal, da ni Anglija za nobeno novo zvezo
proti komunistom, dokler konferenca v
Ženevi ne; bo pokazala, da komunisti ne
mislijo resno držati svojih obljub in ob¬
vez. Churchill potrebuje še novih doka¬
zov o sovjetski neiskrenosti, kakor da
jih ne bi bil imel že dosedaj dovolj.

Vsak sklenjeni dogovor so smatrali
sovjeti samo za izhodiščno točko za no¬
ve pohode, nikdar pa kot zaključek ka¬
kega resnega dogovora za trajno dobo.
Tako je bilo v Teheranu, tako je bilo v
Jalti. Isto ie tudi doživljal Churchill
sam v Moskvi, ko je s Stalinom vodil
svoja mešetarjenja pod parolo: Karte
odkrito na mizo...” On jih je res dal,
Stalin tudi, toda pri tem je Stalin držal
figo v žepu. Dokaz: Sklenila sta dogo¬
vor o razdelitvi vpliva v Jugoslaviji na
podlagi računa “50 : 50”; pa je Stalin
opravil tako, da je vso Jugoslavijo za¬
sedel komunizem, pa še v Grčijo je po¬
slal svoie agente, ki so potem nekaj let
tam angdeški vojski puščali kri. Nazad¬
nje ie morala priti v Grčijo ameriška
vojaška misija, da je Angležfe rešila iz
zadrege in sovjete potisnila iz Grčije.
Tokrat se v Ženevi angleška politika

izživlja v tei smeri: popuščajmo komu¬
nistom in verjemimo, da bodo izpolnili
svoje obljube. Čudno pri vsem tem je
to, da že more kdo resno računati na

(Nadaljevanje na 2. strani)
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mo kot sredstvo za osvobodilno delo,
Vse narodnostne skupine v izgnanstvu
so zavzele to stali-če. še nihče ni pred¬
lagal kaj boljšega: ostanejo naj stran¬
karsko politične oblike in opredelitve,
ki pomenijo podjarmljenim narodom
svobodo političnega delovanja in tekmo¬
vanja, te pa naj se združujejo v skup¬
na narodna in mednarodna ter državna
in meddržavna predstavništva kjerkoli
se to izkaže za smotreno, da bi tako bi¬
lo mogoče doseči večjo udarnost. Na
splošno je torej v izgnanstvu sprejeto
načelo naj osnovne, tradicionalne poli¬
tične opredelitve ostanejo. Stranke naj
medsebojne manjše razlike in sporne
stvari podrede in zapostavijo zaradi
prvega in najvažnejšega skupnega de¬
la za osvobojenje.
Razmere v izgnanstvu nas kar vlečejo

proč od političnega dela. Povsod so ob¬
veznosti do družbe in države, kjer živi¬
mo in delamo, obveznosti napram cer¬
kvi in šoli, stanovski zvezi in slovenski
naselbini. Versko in kulturno delo mo¬
ra biti opravljeno, povsod je potrebno
sodelovanje, ki jemlje čas in denar, In
vse je bolj blizu, bolj sega v vsak naš

dan in bolj krije konkretno potrebo kot
pa narodna politika. Pa vendar, ali ni¬
smo šli iz domovine iz političnih razlo¬
gov in vzrokov? Ali nismo begunci s po¬
litično misijo? Ali ljudstvo doma ne pri¬
čakuje od nas predvsem politične re¬
šitve? Ali trpeči ljudje doma ne zaupa¬
jo, da se bijemo predvsem za politične
spremembe, da politično delamo, ker
prav v tem oziru doma zaenkrat prav
nič ne morejo? Treba je, da si vsak dan
vzbujamo vest prav glede teh vprašanj,
da si ponavljamo odgovore in se ohra¬
nimo politično delavni. Nova objava
programa naj budi k politični delavno¬
sti. Pregledujte, prebirajte, ocenjujte
ga, razpravljajte o njem. Primerjajte
ga s programi drugih krščansko demo¬
kratičnih strank in opozarjajte na po¬
manjkljivosti v razpravah in člankih.
Program skuša jedrnato izraziti stva¬

ri, ki jih zastopamo in branimo: sloven¬
stvo, krščanski nazor in dejavnost v
javnem življenju, družbena pravila, ki
izhajajo iz krščanske pravičnosti. O
konkretnih državnih oblikah strankini
programi navadno ne govore. To že
spada v izvajalno delo političnih gibanj.
Vendar je zaradi naših prehodnih raz¬
mer bilo potrebno izraziti strankino na¬
čelno stališče glede narodne države kot
najpopolnejšem izrazu narodne indivi¬
dualnosti in s tem v zvezi jugoslovan¬
sko stališče Slovencev. Ta izraz izhaja
iz prepričanja, da bo končno še pravo¬
časno zmagala na vsem našem jugu
modrost in uvidevnost, ki, po vsem kar
vidimo in moremo predvidevati, ukazu¬
je vsem narodom v tem delu Evrope,
naj vsak v svojem lastnem in v skup¬
nem interesu dela za pošten, bratski spo¬
razum, za svobodno, mirno povezanost
narodnih sil in sredstev, kolikor jih je
treba združiti za ohranitev neodvisno¬
sti vseh in vsakega.
Hočemo: svobodnega človeka, svobo¬

den narod, demokratično državo in zve¬
zo enakopravnih držav, želimo, da bi
bili v isti zvezi z nami vsi bratski slo¬
vanski narodi, ki žive na tem jugo¬
vzhodnem delu Evrope.

Zborovanje glavnega odbora Krščanske demokratske zveze

IZ TEDNA V TEDEN
USA: Velik požar na ameriški leta¬

lonosilki “Beennington” je zahteval 89
smrtnih žrtev, nad 200 pa ranjenih. Ob¬
lasti so uvedle preiskavo zaradi možno¬
sti sabotaže.
GUATEMALA: Države obeh ameri¬

ških kontinentov budno zasledujejo
razvoj dogodkov v Guatemali, ki ji na-
čeljuje od komunistov kontrolirana vla¬
da. Guatemala je poleg 2.000 ton orožja
iz ZSSR dobila tudi 15 sovjetskih Mi¬
gov s piloti. Costa Rica je pričela nuj¬
ne posvete z ameriškimi republikami za
skupen nastop proti Guatemali v smi¬
slu medameriške pogodbe iz Rio de
Janeira. Govori so, da bo USA nasto¬
pila samostojno, če se druge ameriške
države ne bodo odločile za radikalno
odstranitev komunistične nevarnosti z
ameriškega kontinenta. USA je že po¬
slala v Honduras in Nicaraguo večje
pošiljke orožja.
BOLIVIJA: Komunisti so pričeli na¬

stopati vidneje razen v Guatemali tudi
v Boliviji, kjer so nedavno ostro napad¬
li škofa v Cochabambi Sennerja, ker
ni dovolil slovesne maše na trgu ob
obletnici zadnje krvave prekucije, pač
pa jim svetoval mašo zadušnico za po¬
bite žrtve revolucije v katedrali. Izgred¬
niki so poškodovali električni vod v Se-
minarij, kjer škof stanuje.
ANGLIJA: Brit. zun. ministrstvo je

objavilo, da ne bo priznalo veljavnosti
balkanske pogodbe, ki jo nameravajo
skleniti Jugoslavija, Grčija in Turčija,
če Italija ne bo dala vsaj tihega pri¬
stanka nanjo (v Rimu menijo, da je
naperjena proti Italiji) in dokler ne bo
rešeno tržaško vprašanje. — Attlee in
Bevan bosta obiskala rdečo Kitajsko.
Novica je povzročila ogorčenje v USA
in zaskrbljenost v Londonu, predvsem
med konservativci. Znano je, da je An¬
glija priznala rdečo Kitajsko pod
Attleejevo vlado.
NEMČIJA: Kongres nemške krsčan-

sko-demokratske stranke v Bonnu je e-
noglasno odobril politiko dr. Adenauer¬
ja in ga znova izvolil za predsednika
stranke.
ŠPANIJA: USA je podalila Španiji

nadaljnih 45 milijonov dolarjev kot po¬
moč za nakup surovin, strojev in dru¬
gega tehničnega materiala za dvig špan¬
skega poljedelstva.
ŠVICA: Švicarska policija je izgnala

iz Švice dva Rusa, člana ruske proti-ko-
munistične organizacije NTS, ker je
sovjetska delegacija v Ženevi protestira¬
la proti njunemu razdeljevanju proti¬
sovjetskih letakov članom sovj. delega¬
cije. ZSSR je preko svojega poslanika
v Londonu Malika protestirala proti de¬
lovanju te organizacije tudi pri angleški
vladi in zahtevala prepoved delovanja
NTS. Angleška vlada je odgovorila, da
organizacije ne more prepovedati zaradi
zajamčene svobode. NTS ima svojo cen¬
tralo v zahodni Nemčiji.
ITALIJA: Lahkoverni svet v Italiji

je 24. maja pričakoval konec sveta. Go¬
vorica o tem se je raznesla po polotoku
z neznansko naglico ter so mnogi vzeli
stvar popolnoma resno. Župniki so izjav¬
ljali, da se je spovedalo nešteto ljudi,
ki prej o veri niso hoteli nič slišati. Ne¬
kateri so stvar vzeli tragično in je bilo
več samomorov na ta račun. Stvar je
bila tako huda, da so v Vatikanu sma¬
trali za potrebno, da so sporočili svoje
mnenje o tem “koncu sveta”, s tem,
da so kategorično zanikali sleherno mož¬
nost o napovedi take katastrofe. Ljudje
so napoved pripisovali papežu Piju XII,
ker da se mu je prikazala Mati Božja,
nekateri pa znanemu patru Piju, ki da
je imel podobno videnje.
GRČIJA: Tito je odpotoval v Atene,

kamor ga je povabil na obisk pred me¬
seci grški kralj Pavel.
EGIPT: Polkovnik Nasser je odvzel

gralu. Naguibu sedaj tudi predsedstvo
revolucionarnega sveta in sebe imeno¬
val za predsednika te organizacije. Na-
guib ostane samo še formalni predsed¬
nik Egipta.
JUŽ. KOREJA: Vlada je objavila, da

“se je odločila obnoviti vojno proti
komunistom, če ti ne bodo pristali na
splošne volitve v obeh Korejah pod nad¬
zorstvom ZN.”
ABESINIJA: Hajle Selasi, ki je na

50 dnevnem obisku v USA, je objavil,
da sta USA in Abesinija podpisali po¬
godbo o medsebojni pomoči in da Abe¬
sinija odstopa Ameriki vojaška oporišča
na svojem ozemlju za dobo 99 let.

Naročnina Svobodne Slovenije za
leto 1954 je pri enkratnem vplačilu
za vse leto $ 70.—
Pri plačevanju v obrokih je za

pol leta $ 38.— in za za četrt leta
$ 20 .—

Začasno vodstvo Slovenske ljudske
stranke v izgnanstvu je odobrilo naš
program in sklenilo, da ga objavi.
Že vsa leta, kar smo v izgnanstvu, so

zlasti mlajA somišljeniki, ki se zani¬
majo za narodno politično delo, ponav¬
ljali željo naj bi nanovo sestavili in ob¬
javili program stranke, da bi bil osnova
politične opredelitve in družitve Slo¬
vencev, ki zastopajo načela krščanske
demokracije. Tisti, ki so dajali in vzdr¬
ževali to pobudo, so naglašali, da je
redno strankino delovanje bilo pre¬
kinjeno v letu 1941, da je bilo kasneje
popolnoma zadušeno in stranka živi sa¬
mo še v spominu in prepričanju starejših
somišljenikov, ki jo poznajo iz svoje
skušnje. Mlajši imajo le iz ustnega iz¬
ročila in naše skromne, napisane politič¬
ne zgodovine nekaj obledele predstave
kaj je krščansko demokratična politič¬
na organizacija na Slovenskem v pre¬
teklosti pomenila, kako je delovala in
učinkovala na naše javno življenje. Več
kot deset let tako hudega presledka nuj¬
no zapusti težke sledove, izgube in ra¬
ne, ki jih more celiti, nadomestiti le no¬
va rast.
Dolžni smo, da omogočimo predpo¬

goje nadaljevanja strankinega življe¬
nja vsak kolikor ga dovoljujejo izredno
težavne razmere, ki jih preživlja naš
narod doma in na tujem. Prvi predpo¬
goj je naš program, zbran sestavek na¬
čel, vodil in namenov, ki so nam vsem
skupna, ki nas družijo v politično skup¬
nost in demokratično moč, ki bo ta na¬
čela zastopala in te namene branila,
zasledovala.
Tudi v izgnanstvu nam je politična

skupnost potrebna, čeprav je za naše
vsakdanje življenje neprimerno manj
odločilna kot v rednih, mirnih razmerah
med ljudstvom v domovini. Krščanska
demokracija je v petdesetih letih svo¬
jega delovanja postala najvažnejša in
najmočnejša politična zastopnica naro¬
da, postala je .bistven del narodovega
javnega življenja. Ostala je del tega
življenja tudi preko grobov tisočerih
mučenikov, ki so padli kot borci za ohra¬
nitev naših svetinj in demokratičnih
svoboščin, preko desetletja strankinega
življenja v podzemlju in izgnanstvu.
Krščanska demokracija je ostala Sloven¬
cem povsod in kljub vsemu še vedno
znanilka življenja v svobodi, v zaneslji¬
vem zakonitem redu, nam je politično
orodje dela z narodom za narod, za vse
njegove dele, stanove in poklice, je go¬
nilna sila in ščit vseh plemenitih po¬
bud, koristi in prizadevanj za skupen
napredek, in narodr.o blagostanje.
Ni moči predvidevati v kaki konkret¬

ni obliki se bo slovenska krščanska de¬
mokracija uveljavila, ko bo domovina
osvobojena in bo zopet dobila politične
ljudske svoboščine. Zgledi v drugih ev¬
ropskih deželah povedo, da so se po
vojnah in drugih stiskah obnovile prej-
šne politične skupine in stranke z več¬
jimi ali manjšimi spremembami in do¬
polnili in da so nastale tudi nove moč¬
ne krščansko demokratične stranke. V
sedanjem prehodnem in pripravljalnem
stanju moramo skrbeti, da ta luč naše
politike živi, gori, da sveti kot upanje
na dan, ko bo osvobojeno ljudstvo samo
moglo prirediti njen plamen.
Stranko tudi v izgnanstvu potrebuje-

(Nadaljevanje s 1. strani)
to, da bodo komunisti v Aziji bolj lo¬
jalni, kakor pa so bili v Evropi in
drugod. Obratno — ko se končuje požar
v Indokini, pa se napovedujejo novi
prav v bližini Panamskega kanala, ko
postaja Guatemala izhodišče za nove
kom. manevre.
Ko se tako zavezniki umikajo v juž¬

nem delu Azije, se zdi, da preveva vso
to čudno igro v Ženevi stališče, ki stavi
vse na izgube. V tem je nekaj več kot
samo, makiavelizem londonske vlade, ki
da bi baje računal samo na zaščito tre-
notnih angleških koristi, ki bi bile pred¬
vsem v tem, da bi bilo treba odpreti
angleški trgovini tisti azijski trg, ki je
pod kontrolo komunistov.
Bitko v Indokini je treba izgubiti, da

se s tem prepreči, da zadnje bitke za¬
vezniki ne bodo izgubili — tako označuje
Raymond Aron trenutno angleško poli¬
tiko v Aziji. Chamberlain je 1. 1938 ka¬
pituliral pred Hitlerjem v Muenchenu,
da bi omogočil Angliji, da se pripravi
za zadnjo bitko. Anglija je v češki in
poljski krizi 1. 1939 igrala tako, da je
spravila Nemčijo in Rusijo do tega, da
sta se znašli s skupno mejo. Potem da
je sledil konflikt med njima, ki je bre¬
me glavnega svetovnega spopada prene¬
sel drugam, ne pa na Anglijo.

V 'dneh zadnjega aprila in prvega ma¬
ja je bila v New Yorku druga seja iir-
šega odbora Krščansko demokratične
zveze za Srednjo Evropo, širši odbor
je bil izvoljen v smislu pravil Zveze na
prvem kongresu lanskega leta. Njego¬
va naloga je, da vsako leto pregleda
delovanja izvršnega odbora, glavnega
tajni, tva, zastopnikov, da sklepa o na¬
vodilih in smernicah za naslednje leto v
smislu navodil kongresa. Vsaka včlanje¬
na politična stranka ima v širšem odbo¬
ru po šest zastopnikov. Včlanjene so
stanke s krščansko demokratičnimi
programi iz Litve, Latvije, Poljske,
Čehoslova ke, Madžarske in Jugoslavi¬
je.
Zborovanje je v odsotnosti predsed¬

nika Msgr. Kozi Horvath-a (Madžar)
vodil poslevodeči podpredsednik g. Dr.
Miha Krek.
Po pozdravnih besedah in uvodnih mi¬

slih g. Dr. Kreka, je dal svoje poročilo
predsednik izvršnega odbora Dr. Pro-
haska (Čeh), nato pa glavni tajnik zve¬
ze, Sienievvicz (Poljak), urednik glasi¬
la Bundža (Čeh) in gospodar Vainav-
skas (Litvanec).
Zastopniki so se živahno udeleževali

rali razprave o svetovnem političnem po¬
ložaju in delovanju Zveze. Predsedujo-

’ či g. Dr. Krek je prečital tudi pismo in
poročilo predsednika Kozi Horvatha o
njegovih opazovanjih v Evropi ter po¬
zdravni brzojav kanclerja zapadno nem¬
ške države Dr. Konrada Adenauerja.
Glavni tajnik je poročal posebej o de¬
lovanju zastopnikov zveze v Rimu, Pa¬
rizu, Bruslju in Bonnu. Vsa poročila so
zastopniki in člani širšega odbora so¬
glasno odobrili.
Preko opoldanskih ur so zborovali pod-

Koncerti Drž. sinfoničnega
orkestra

V ponedeljek, 7. junija t. 1. bo ob pol
deseti uri zvečer v gledališču Cervantes
otvoritveni koncert velikega Sinfonično-
koralnega ciklusa koncertov, ki jih pri¬
reja Generalna direkcija za kulturo v
zveznem prosvetnem ministrstvu.

' Na sporedu tega koncerta sta Bachovi
Umetnini: Kantata št. 4 in Oratorij
Magnificat, ki ju bosta izvajala veliki
Državni sinfonični orkester in pevski
zbor Lagun Onak.
Altovski solistični del bo pela ga

Franka Golob.
Koncert bo dirigiral g. Mario Drago,

prenašala ga bo pa tudi Državna radij¬
ska postaja.

odseki za resolucije in končne sklepe.
Pred zaključkom zborovanja so bile
predložene resolucije sprejete. Prva
izraža stalLče krščanskih demokratov
glede vprašanja evropske skupnosti.
Zveza v resoluciji pozdravlja vsako delo
za združenje Evrope in naglaša, da ne
more biti nikake Evrope brez narodov
srednje Evrope, ki je bistveni del tega
kontinenta. Delo za -združenje Evrope
mora torej biti istočasno delo za osvo¬
bojenje vseh evrojrskih narodov, ki so
sedaj pod komunističnimi tiranijami.
Resolucija dalje naglaša enakoprav¬
nost vseh narodov, malih in velikih, in
njihovo pravico do samoodločitve in svo¬
bodne volitve njihovih vlad. Zveza dr--
žav, ki naj se vanjo združijo vsi naro¬
di evropskega kontinenta, naj ima o-
srednjo vlado, skupen parlament, skup¬
ne gospodarske in finančne ustanove, ki
bodo omogočale svobodno gibanje lju¬
di in blagovnih dobrin preko vseh včla¬
njenih ozemelj, zavarovana pa mora bi¬
ti svobodna kulturna rast in svobodno
gospodarjenje in vladanje v vseh zade¬
vah, ki niso bistveno potrebne za trdnost
in moč zveze, zlasti za njeno obrambno
silo.
Druga resolucija obravnava splošno

stanje in kaže zlasti na .kodljive posle¬
dice, ki jih je imelo doslej še vsako po¬
puščanje Kremlju in njegovim sateli¬
tom ter vsem komunističnim revolucio¬
narjem. Zahteva odločno politiko osvo-
bojenja, kot edino pot iz sedanjega stan¬
ja in svari, da druga pot vodi z usodno
naglico v novo svetovno vojno, vojno z
atomskimi sredstvi uničevanja vsega
življenja vsaj na prizadetih področjih.
Tretja resolucija je poslanica zasuž¬

njenim narodom. Letem zveza da kratko
poročilo o svojih prizadevanjih in jih za¬
gotavlja, da kljub vsem zunanjim do¬
godkom, ki osvobojenje zavlačujejo in
odlašajo odločilnejša dejanja v to smer
vendar ni izgubiti upanja, ker vedno
bolj raste spoznanje, da je usoda člo-
Ve.tva nedeljiva, da ne more na dolgo
dobo živeti pol sveta v sužnosti, pol pa
v svobodi in se zato nujno bliža odloči¬
tev, na katero se svobodni narodi krepko
pripravljajo.
širši odbor je še izvedel dopolnilne

volitve izvršilnega odbora.
Zborovanje je pokazalo velik na¬

predek organizacije. Zastopniki raznih
narodov, ki imajo v podrobnostih tudi
različna politična gledanja, so razprav¬
ljali kot stari znanci, kot poznavalci ce¬
lotne Evrope, kot Evropejci in kot

ARGENTINA
Dr. Kamil Čamun, predsednik li¬

banonske republike, je po enoteden¬
skem bivanju v Argentini prejšnji
petek odpotoval iz Bs. Airesa v
Uruguay. V Bs. Aires je prišlo ponj
uruguaysko vojaško letalo. V času
bivanja v Bs. Airesu so bili v čast li¬
banonskemu predsedniku in njegove¬
mu spremstvu številni sprejemi in
pogostitve. Pred odhodom v Monte¬
video je dr. Kamil čamun izjavil čas¬
nikarjem, da smatra za svojo dolž¬
nost, da se iskreno zahvali generalu
Peronu, njegovi vladi in argentinske¬
mu narodu za prisrčen sprejem ter Za
vse izraze simpatij. Naglašal je tudi
da bo ta obisk rodil koristne uspe¬
he za obe državi. V ta namen da je
že v študiju trgovinska pogodba, ki
jo bosta sklenili obe državi. Povedal
je tudi, da Libanon igra med arab¬
skimi državami važno vlogo kot raz¬
deljevalec blaga, ki prihaja v Liba¬
non iz raznih držav.
Argentinska vlada je pripravila

osnutek zakona o preosnovi ministr¬
stev. Ministri zvezne vlade se o njem
razpravljali že na dveh sejah. Ko bo
izdelano končno besedilo zak. osnut¬
ka, bo projekt takoj predložen v raz¬
pravo in odobritev Narodnemu kon¬
gresu.
Zun. min. dr. Remorino in min. za

gospodarstvo dr. Morales sta v Bon¬
nu v Zahodni Nemčiji zaključila
preliminarne razgovore za sklenitev
nove trgovinske pogodbe med Ar¬
gentino in Zahodno Nemčijo, ki bo
zamenjalo sedanjo, katere veljavnost
poteče 28. julija t. 1. Obe stranki
sta se dogovorili naj bo nova trgo¬
vinska pogodba med obema država¬
ma sklenjena za 3 leta in ne samo
za eno leto. Po razgovorih z nemški¬
mi vladnimi predstavniki sta argen¬
tinska ministra obiskala večje nem¬
ške industrijske centre. Med drugim
sta si ogledala tudi Kruppove tovar¬
ne v Essenu. Nemški industrialci se
namreč zanumajo za plasiranje svo¬
jega kap.tala v Argentini in za zgra¬
ditev težke in kemične industrije tu¬
di v Argentini. Za postavitev težke
industrije v Argentini se predvsem
zanima Krupp.
Argentinski minister za mornari¬

co konti aadmiral Anibal O. Olivieri
je 28. maja prispel na enomesečni
prijateljski obisk v Severno Ameriko.
\ New Yorku so mu predstavniki
severnoameriške vojne mornarice
priredili prisrčen sprejem.
I Buenos Aires sta prispeli dve

skupini severnoameriških petrolej¬
skih industrialcev, ki bodo imeli
razgovore s predstavniki argentinske
vlade o možnosti plasiranja severno¬
ameriškega kapitala v eksploatacijo
argentinskih petrolejskih področij.
Prvo skupino severnoam. petrolej¬
skih industrialcev vodi Floyd Odlum,
predsednik petrolejske družbe Atlas
Corporation v Texasu. V tej skupi¬
ni je 7 severnoam. petrolejskih in¬
dustrialcev, v drugi pa 26 predstav
nikov petrolejske družbe Shell Mex
v New Yorku. Na letališču so sever¬
noam. petrolejske industrialce spre¬
jeli in pozdravili predstavniki tuk.
am. veleposlaništva in predstavniki
argent. vlade. S Floydom Odlumom
je dopotovala v Buenos Aires tudi
njegova žena Jacqueline Cochran,
svetovnoznana in slavna letalka s
številnimi letalskimi rekordi.

V mestu Eva Peron v Kordiljerih
je v zadnjih dneh zapadlo nad 1 m
visoko snega.
Letalo argent. letalske družbe Ae-

rolineas Argenrinas D.C.4 je prevo¬
zilo razdaljo 1.479 km med Ezeizo in
Comodoro Rivadavia s potniki in
prtljago v 4 urah in 7 minut. Dose-
daj so letala za to razdaljo rabila 5
ur.
Rektor univefze v Tucumanu dr.

Carlos F. Aguilar je podal ostavko.
Njegov položaj je zasedel dosed. pro¬
rektor dr. Diego F. Pro.
I bližini Rosaria je prišlo do veli¬

ke žel. nesreče. Diesel vlak je zavo¬
zil v kolektiv s potniki. 5 oseb je bi¬
lo ubitih, več pa ranjenih.
Med Argentino je Japonsko je

sklenjen sporazum o ustanovitvi ar-
gentinsko-japonske družfce za izko¬
riščanje ribolova ob patagonski oba¬
li in za dvig ribarske industrije.

kristjani, ki jim je samo en glavni cilj
pred očmi: Koristiti osvobojenju, rešiti
zibelko kr.čanske civilizacije in prepu¬
stiti svobodnemu ljudstvu, da si z božjo
pomočjo uredi vse ostalo za svojo bo¬
dočnost.
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Ilovice iz Sčovenije-
Na skupni seji mestnega zbora in zbo¬

ra proizvajalcev v Ljubljani so razprav¬
ljali o poročilu preizkovalne komisije,
ki je pregledala poslovanje Strojno- ko¬
vinskega industrijskega podjetja SKIP
v Vižmarjih pri Ljubljani, pri trgov¬
skem podjetju MERKUR v Ljubljani in
v podjetju “REMONT II” v Ljubljani.
Poročilo v ljb. listih navaja, da so ko¬
munisti podjetje SKIP ustanovili 1.
1949 iz 5 “nacionaliziranih in slabo ali
sploh neopremljenih obrtnih obratov”.
Nova komunistična buržoazija v tem
podjetju je od raznih privatnih obrtni¬
kov zahtevala račune za dela, ki v času
zahteve še niso bila izvršena, ali pa
sploh nikdar niso bila izdelana. Na ta
način je to podjetje 1. 1952 utajilo do¬
hodkov za skoraj 11.5 milijonov dinar¬
jev. Avto-moto krožek v tem obratu je
pa nakupil raznega blaga in ga prodal
podjetju za 900.000 din. Pri tej proda¬
ji je zaslužil skoro 500.000 din. Ta zne¬
sek so člani omenjenega krožka porabili
za izlet svojih članov na Plitvička jeze¬
ra in za stroške “studijskega izleta v
Avstrijo”. Z nekim drugim manjšim
zaslužkom pa so plačali stroške “teh¬
ničnega posveta” v gostilni pri Slepem
Janezu. — Direktor podjetja Merkur je
znal tudi dobro voditi podjetje v svojo
korist. Dvakrat je potoval z osebnim
avtomobilom na Dunaj, podjetju pa je
predložil stroškovnik in si ga pustil tu¬
di izplačati. Prvič v višini 20.000, dru¬
gič pa v višini 33.000 din. Podjetje mu
je moralo plačati tudi vzorce, ki jih je
prinesel s seboj in jih je dobil zastonj.
V popravljalni« dežnikov tega podjetja
je po poročilih ljb. listov organizacija
in evidenca dela tako slaba, da kontrol¬
na komisija sploh ni mogla ugotoviti de¬
janskega stanja. — V tretjem pod¬
jetju so pa ljudem pri sestavljanju ta¬
rifnega pravilnika dajali višje katego¬
rije, kakor so jim šle, napačno so tudi
knjižili razne izdatke in preprodajali
material. Pri prodaji keramičnih ploščic
za celjsko bolnišnico so n. pr. zaslužili
1 milijon, drugi milijon so pa dobili na
račun preveč zaračunane amortizacije.

V Mariboru so na konferenci sveta
za notranje zadeve mesta in okolice Ma¬
ribor, oblastnih in skrbstvenih organov,
zastopnikov društev in ustanov ter pe¬
dagoških delavcev razpravljali o “mla¬
dinskem kriminalu”. Razprava je odkri¬
la strahotno bilanco. Tako so ugotovili,
da so kazniva dejanja mladostnikov v
zadnjih letih v neprestanem porastu.
Leta 1953 n. pr. je bilo kaznovanih pred
sodiščem za mesto Maribor 1845 mla¬
doletnikov do 24 leta starosti ali 23%

vseh obsojenih. Pred sodiščem za Mari-
bor-okolico je bilo obsojenih 1279 mla¬
doletnikov ali kar 37% vseh obsojencev.
Ta odstotek je tako visok, da uvršča ma¬
riborski okoliški okraj glede obsojenih
mladoletnikov na prvo mesto v Sloveni¬
ji. Med kaznivimi dejanji je največ tat¬
vin. Poročilo med kazniva dejanja šte?
je tudi prebege čez mejo. Na deželi je
med mladino največ tatvin pijač in jest¬
vin, predvsem pa so vlomi v zidanice in
seveda fantovski pretepi. V večini pri¬
merov mladinskih zločinov je bil odloči¬
len vpliv alkohola. Pri tem so udele¬
ženci konference povdarjali, da so” raz¬
vrat, alkoholizem in razdor v družinah
najčešči vzroki, ki pahnejo mlade ljudi
na pot kriminala.” Ugotavljali so tudi,
da “neustrezna stanovanja, nezaposle¬
nost mladine, ki dokonča osemletno ob¬
vezno .olanje, slabi filmi in literatura
pa tudi pomanjkljiva vzgoja s strani
vzgojiteljskih kadrov” spravljajo, mla¬
dino na pot v kriminal. Med ukrepi, ki
bi jih bilo treba podvzeti za prepre-
čenje še večjega zla med mladoletniki,
so navajali razne stvari. Tako med dru¬
gim tudi ustanovitev mladinske knjiž¬
nice, v kateri naj bi bila dobra mladin¬
ska dela. Ni so pa omenjali glavnega in
najuspešnejšega sredstva za rešitev mla¬
dine: odpravo sedanje brezbožne komu¬
nistične materialistične vzgoje mladine
po : olah, ki iz mladine ustvarja to, kar
prikazuje gornja bilanca, ter zopetno
postavitev vse vzgoje na versko-moral-
no osnovo!

Umrli so. V Ljubljani: Pepca Povše,
Fani Mavretič, Ana Miholič, roj. Ekar,
Julij Gliha, poštni upokojenec, Franc
Tomšič, biv. gostilničar, Minka Keber,
upok., Branko Pogačnik, polkovnik v p.
(biv. pobočnik biv. kraljice Marije), Si¬
mon Hlebec, polic, nadzornik, Marija
Snoj, biv. trgovka, Franc Poljanec, urad¬
nik v p. in Zvone Gradišnik v Zg. Ka¬
šlju, Ivan Snoj, čevljarski mojster v Zg.
Kašlju, Marjeta Battelino v Mengšu,
Franči ka Sluga, vdova po strojevodju
drž. žel., Leopold Naglič, upravnik go¬
stilne “Na klancu” v Medvodah, Tone
Cetina v Dobovi, France Race, zid. moj¬
ster v p. v Herpeljah, Marija Demšar,
roj. Primožič v žireh, Zofija Klinar,
roj. Zajc v Riedu v Avstriji, Ivana Ku¬
naver, p. d. Kosarnikova v Klečah, Ma¬
rija Gerussi, upok. Tob. tovarne na Vi¬
ču, dr. Konrad Šmid, član Glavne kon¬
trole v p. v Slovenj gradcu, Frančiška
Žirovnik, roj. Kozamernik, upok. Tob.
tovarne na Viču, Marija Vrečar v Vrb¬
ju in Ivanka Mravljak, roj. Rajšter v
Šo r tanju.

V nedeljo 6. Jumigu 1954
spominski dan naših Junakov in mučencev!

Vsi Slovenci in Slovenke se udeleže spominske svečanosti
v svetišču Marije Pomočnice (Dos Bosco)

.v Ramos Mej la.
Počastimo spomin naših junaških očetov, bratov in sester!

DRUŠTVO SLOVENCEV

Slov. stenografi so imeli v Ljubljani
sestanek, na katerem so ustanovili Slo¬
vensko stenografsko društvo. Namen
društva je gojiti in širiti slovensko ste¬
nografijo In. propagirati njeno praktično
uporabo, proučevati teorijo, zgodovino
in uporabnost raznih stenografskih
sistemov ter skrbeti za izpopolnjevanje
in nadalnji napredek slovenske steno¬
grafije in njeno prilagoditev drugim na¬
rodnim in tujim jezikom.

Na nedavni konferenci predstavnikov
jugoslovanskih mest v Sarajevu je prof.
sarajevske tehnične fakultete arh. Fin¬
ci navajal, da bo v Jugoslaviji treba v
prihodnjih 20 letih zgraditi letno okrog
66.000 stanovanj, da bi dosegli srednje¬
evropsko raven stanovanjskega prosto¬
ra na prebivalca. Zavzemal se je za u-
strezno politiko gradnje stanovanj naj¬
manj za 50 let.

Gradbeno industrijsko podetje Slove¬
nije “Ivan Maček Matija” se je preime¬
novalo v “Gradis” v Ljubljani.
V Ljubljani je bilo nedavno posveto¬

vanje arhitektov, pedagogov in zdravni¬
kov o gradnji sodobne šole. Ob tej prili¬
ki je bila tudi razstava “Od stare k no¬
vi šoli”.
Alojz Gradnik je v Ljubljani je izdal

mladinsko pesniško zbirko “Narobe svet
in druge pesmi za mladino”. Zbirko je
illustriral Marij Pregelj.

Sed. beograjska občina je izdelala se¬
demletni načrt za razvoj mesta. Na
osnovi tega načrta naj bi investirali za
ureditev mesta do vključno 1. 1960 135

Slovenci v
Buenos Aires
Spominska proslava v počastitev

žrtev komunistične revolucije, ki jo
vsako leto priredi Društvo Sloven¬
cev, bo letos v nedeljo 6. junija ob
17.30 v cerkvi Marije Pomočnice
(Don Bosco) v Ramos Mejia. Prosla¬
va bo imela značaj žalnega koncer¬
ta, na katerem sodeluje "Slovenski
pevski zbor Gallus" pod vodstvom
g. dr. Julija Savellija; na orgijah bo
igral g. prof. Jože Osana. Spominski
govor pa bo imel bivši domobranski
kurat, univ. prof. g. Dr. Ignacij Len¬
ček.
Vsi,. Slovenci in, Slovenke, sg, toplo

vabljeni, da,se v čim večjem številu
udeležijo proslave, da tako izkaže¬
mo vsi našo hvaležnost in spošto¬
vanje do naših mrtvih junakov in
mučencev.
SPOMINSKI VEČER TONČKA
PANGERCA
SPD je priredilo v nedeljo zvečer v

župnijski dvorani v Ramos Mejia spo¬
minski večer za tragično umrlim Tonč¬
kom Pangercem. Okrog sto planincev in
ljubiteljev gora se je zbralo na tem ve¬
čeru, kjer je najprej predsednik g. Petri-
ček pozdravil navzoče in se v lepih be¬
sedah spomnil Tončka Pangerca. Nato
je predsednik SPD v Bariločah, g. Fran¬
ce Jerman predvajal planinske filme
Tres Picos in Postavitev križa na plani¬
ni Capilla., kar je SPD že nekoč pred¬
vajalo. Novost je bil kratek film o bla¬
goslovitvi križa na Capilla, dalje film

Proglasitev papeža Pia X.
za svetnika

Papež Pij X. je bil 29. maja v baziliki
sv. Petra v Rimu proglašen za svetnika.
Jožef Sarto je postal papež Pij X. 4.
avgusta 1903 in je vladal Cerkvi 11 let.
Umrl je 20. avgusta 1914, star 79 let.
Izdal je 11 okrožnic in objavil znameni¬
ti dekret Sv. Kongregacije Zakramentov
o obhajilu otrok.
Prvo sv. mašo na čast svetniku Piju

X. je kard. Tisserant bral v nedeljo,
30. maja, v baziliki sv. Petra ob navzoč¬
nosti nad 400 škofov in 60.000 vernikov.
Južnoameriške narode je zastopalo pet
kardinalov. Krsta z nerazpadlim truplom
sv. Pija X. je stala pred glavnim oltar¬
jem‘v baziliki. Za glavnim oltarjem je
prisostvoval sv. maši Papež Pij XII. Sv.
Pij X. je 78. papež, ki je postal svetnik
in prvi od 1. 1712 dalje. Prvo cerkev
na čast sv. Piju X. so nekaj ur po pro¬
glasitvi za svetnika posvetili v Wootonu
blizu Oxforda v Angliji.

milijard din. Tega leta naj bi Beograd
štel 600.000 ljudi. Preurediti namerava¬
jo vse večje trge, pod Terazijami zgra¬
diti predor itd. Na področju Beograda
naj bi se predvsem razvijale kemična,
živilska in kovinska industrija.

V Litiji so na sestanku občanov za¬
htevali čimprejšnjo zgraditev zasavske
ceste, ki naj bi zvezala Savo pri Litiji
z Zagorjem.

Argentini
o slovenski stezi in smučanju v Barilo¬
čah. Pred predvajanjem filma o pogorju
Paine, kjer se je ponesrečil Pangerc, je
g. Jerman, ki je že preje spremljal fil¬
me z razlago, na kratko orisal Panger¬
ca kot človeka in planinca, nato pa so
navzočil lahko videli, kje se je ponesre¬
čil Pangerc in kako so se mu oddolžili
njegovi prijatelji, ki so v bližini kraja
nesreče postavili dva metra visoko kam¬
nito piramido s križem v spomin obe¬
ma, ki spita v objemu ledu. G. Emil Cof
je nato doživeto prebral črtico o “Gorah
morilkah”, ki jo je napisal Tito Piza in
prevedel g. dr. Vojko Arko. Sledil je
film s slikami iz Bariloč in daljši film o
ribolovu v Bariločah. Za zaključek je bil
predvajan film o slovenskem romanju v
Lujan 1. 1953.

V Kulturni večer Slovenske kult. ak¬
cije je bil v četrtek 27. maja zvečer v
cerkveni dvorani v Ramos Mejia. Posve¬
čen je bil francoskemu slednjemu veku
v umetnosti in življenju. Kratek pregled
srednjeve.ke francoske umetnosti in nje¬
nega vpliva na ostalo evropsko in tudi
slovensko umetnost je podal uvodoma
g. Marjan Marolt, ki je potem komen¬
tiral tudi posamezne filme. Prvi film
je pokazal romansko in gotsko skulptu¬
ro iz Louvre-a, drugi katedralo v Char-
tres-u, tretji otoško mestece Mont Saint
Michele in njegov razvoj od leta 708
dalje. Po odmoru je četrti film prika¬
zal po sodobnih slikah in kipih življenje
sv. Ludvika IX., zadnji barvasti film
pa ob Honneggerjevi glasbi miniature
iz 14. in 15. stolet. Udeležba ok. 50 ljudi.

Posvetitev slov. družin
Marijinemu Srcu

Marijino leto, ki ga slavimo, naj o-
stane med nami kot trajna vzpodbuda
za življenje, kakor želi sv. oče. Naj¬
lepši spomin bo pa posvetitev slovenskih
družin in skupin Marijinemu Brezma¬
dežnemu Srcu. Marija v Fatimi je to že¬
lela zato, da se reši svet velikega gorja.
Je to gotovo ena izmed pobožnosti, ka¬
tere priporoča za Marijino leto Pij XII.
Zato Vas vaši slovenski dušni pastirji
vabimo, da to posvetitev izvršite in ta¬
ko sebe izročite v varstvo Mariji.
Mnogo družin se je tako posvetilo že

v domovini in boste posvetitev sedaj le
obnovili, druge pa tega niste mogli o-
praviti, ker niste imele med seboj du¬
hovnika, ali pa ste se nanovo šele ka¬
sneje ustanovile, pa boste to posvetitev
sedaj opravile; prav tako je primerno,
da se posvetite samci, ki skupaj živite
v skupinah. Vabimo vsa društva in
ustanove, da se posvete Marijinemu
Srcu. Priglasili se boste na polah, ki
jih bodo prinesli zastopniki dušnih pa¬
stirjev, napisali boste čas, kdaj posve¬
titev želite, da bo mogoča vse razpore¬
diti. Kamor ti zastopniki ne bodo mogli
priti, posebno zelo oddaljeni, se boste
sami priglasili vsak svojemu dušnemu
pastirju. Tam, kjer živite naseljeni v
večjih skupinah, se boste posvetili sku¬
paj na enem kraju, duhovnik bo pa šel
potem v vsako posamezno hišo blago¬
slovit podobo.
Kaj je potrebno? Posvetitev bomo o-

pravili pred podobo Marije Pomagaj z
Brezij, ki si jo boste oskrbeli tisti, kjer
je še nimate. (Dobite jo v Dušnopastir-
ski pisarni). Ko ste se z dušnim pa¬
stirjem domenili za dan, je primerno,
da tisti dan družina prejme sv. zakra¬
mente, da se tako duhovno priravite.
V hiši boste napravili preprost oltar, ali
vsaj sliko okrasili. Pripravite svečo
blagoslovljeno vodo, ki jo pa lahko bla¬
goslovi tudi duhovnik, če jo sicer tež¬
ko dobite. Duhovnik ob tej priliki bla¬
goslovi Vaše stanovanje, če želite.
Obred posvetite z molitvijo je na po¬
sebnih podobicah, ki jih bo razdelil du¬
hovnik vsem članom družine. Obred je
sledeč. Zapoje se pesem Marijina, du¬
hovnik moli “Pridi Sv. Duh”. Oče naš
Blagoslovi stanovanje in podobo. Dru¬
žina moli “Pozdravljena kraljice”, nato
duhovnik govori o pomenu dneva. Za¬
tem vsi kleče zmolijo posvetilno moli¬
tev. Molijo se litanije Matere božje in
zapoje primerna Marijina pesem.

Prosimo, da povabite k posvetitvi ro¬
jake, ki tega pisanega vabila ne bodo
brali in jim razložite, ker želimo, da bi
se vse slovenske družine posvetile,
oziroma svojo posvetitev obnovile.
Vse pa že danes vabimo na skupno po¬

svetitev Slovencev v Argentini, ki bo
dne 22. avgusta 1954 ob pol 4 popoldne
v božjepotni cerkvi v Lurdes, Santos
Lugares.
Na praznik Marije Srednice milosti,

31. maja 1954.
Vaši dušni pastirji.

iVe odkloni prispevku
zu slovensko hišo

MLINARJEV JANČE

Iz Južne
(Konec)

Po petnajstih letih sem se torej konč¬
no zopet znašel v New Yorku. Mesto se
ni dosti spremenilo, pač pa izgleda, da
minula vojna tudi tod ni šla mimo brez
posledic. Preveč Amerikancev je prebi¬
lo dalj časa v Evropi, pa se končno le
navzelo nekaj tamkajšnih običajev, na¬
vad in razvad ter jih prineslo tudi s se¬
boj na to stran velike luže. Vsekakor so
postali ljudje dosti bolj priljudni, kakor
pa so bili in tista silna brzina je vsaj
v. zasebnem življenju zelo popustila. Ve¬
ra v dolar in ameriško, nenadkriljivost
pa je ostala slejkoprej in slabo boš na¬
letel, če boš skušal dokazati, da je kar¬
koli kjerkoli drugod boljše, prijetnejše,
pametnejše ali lepše kakor v Ameriki.
Najvišji nebotičnik, Empire State, s svo¬
jimi enstpindvemi nadstopji še vedno
kraljuje nad mestom, edinstvena Broad-
\vay ni manj razkošna vsako noč, Ra¬
dio City pa je še izboljšal svoje že itak
pestre programe. Tudi zadnji ostanki
cestne železnice so izginili in le motorna
vozila vzdržujejo ves nadzemeljski pro¬
met. Res, New York je samo eden na
svetu, kakor je izjavil eden naših ame¬
riških znancev.
Le nekaj dni smo se zadržali v New

v Severno
i

Yoiku, potem pa dalje proti Mihvaulcee,
kamor smo bili namenjeni. Zopet se
nismo pcslužili vlaka, ki je sicer hitrej:i
in zato tudi dražji, temveč avtobusa in
to posebno 'še zato, da čim več vidimo
tudi podeželja. Grey hound — sivi lov- j
ski pes se imenujejo te vrste avtobusi, ;
ki vzdržujejo promet na dolge proge po j
celi Ameriki. Prav udobno so urejeni,
vsak potnik ima svoj sedež, ki ga poljub¬
no lahko položi nazaj in ima tako tudi
neko zasilno postelj. S silno bizino vo- j
zijo, tudi nad 120 klm na uro, pa so
tako dobro zgrajeni, da ne čutiš nobenih
tresljajev. Vsake tri ure nekako ti tak
kolos obstane na določenem postajališču
za najmanj dobre četrt ure, da si potni¬
ki po potrebi lahko napolnijo in izpra¬
znijo želodce in kjer sa obenem navad¬
no tudi zamenjajo vozači, za glavne ob¬
roke, zajtrk, obed in večerjo pa posto-
ji tudi za celo uro. Za moj okus vsaj
je potovanje s takim sivim lovskim
psom ugodnejše, udobnej e in zanimi
vejše, poleg tega pa še znatno cenejše,
kakor pa z vlakom. Seveda pa je neko¬
liko počasnej i in smo tako n. pr. rabi¬
li z njim za naše potovanje 24 ur, dočim
bi bili z vlakom le 17, torej 7 ur manj.
In koliko smo zaslužili? Celih petnajst

dolarjev po osebi, torej več kot po dva
na uro in za ta denar je*treba v Ame¬
riki že pridno delati in ne samo sedeti
ter se še prijetno voziti zraven
Sredi lepega, četudi še precej hladne¬

ga dopoldneva smo se torej odpeljali.
Postajališče sivih lovskih psov je precej
sredi mesta. Zato so se šele polagoma
pričele redčiti mestne zgradbe, potem je
bilo videti le še posamezne tovarne in
končno je ostalo mesto s svojimi ulicami
docela za nami. Po dobro zgrajeni cesti
smo drveli skozi valovito pokrajino pro¬
ti Philadelphiji in potem dalje proti Chi¬
cagu. Pokrajina je bila še kar prijazna,
četudi je sčasoma postajala vedno bolj
enolična. Ob cesti so se vrstile posa¬
mezne farme, semtertje je bil tudi kak
gozdiček, dalje zadaj pa je bilo videti
obširnejše gozdove in tudi višje hribovje.
Večjih naselbin skoro nismo srečali, iz-
vzemši nekaj manjših mest. Vasi, kakor
izgleda, tod sploh ne poznajo. Farme so
siko podobne ena drugi, dobro zgraje¬
na gospodarska poslopja in lične hišice,
večinoma vse leseno in le redko kdaj,
tudi zidano, okoli pa dobro obdelana
pelja. Izgleda, da so tod predvsem žitne
in živinske farme, kajti sadnega drevja
n. pr. je bilo kaj malo videti. Pred vsa¬
ko farmo ali poleg nje pa je stal vsaj
po cn, če ne več avtov. Izgleda, da tod
avto ni prav nič manj običajno vozilo,
kakor je bilo pri nas dvokolo.
žal je le prekmalu prišla noč in se

je marsikaj zanimivega odtegnilo našim
očem, ko smo vljub temi nemoteno drve¬
li dalje.
Prihodnje jutro smo po krajši vožnji

cb Michiganskem jezeru dospeli v Chi¬
cago in presedli za Mihvaukee. Tu je
pokrajina že docela ravna, kakor Ar¬
gentinska pampa, sicer pa je ostala sli¬
ka ista: farma za farmo in semtertje
kako mestece.
Tako smo končno dospeli na cilj.
Pa še o Severni nekaj ? Mnogo se ne

da napisati, bo že treba prebiti nekaj
dalj časa tu in :e precej potovati. Naši
ljudje so se razlezli vsepovsod: posa¬
mezni so ostali kar v New Yorku, naj¬
več jih je seveda v Clevelandu, kjer
smo se žal prav o polnoči peljali skozi,
pa tudi v Milwaukee, Gilbertu itd. jih
je nekaj. Večinoma so Se še kar nekam
znašli in neomajna vera v vsemogočni
dolar se jih vedno bolj prijema. V splo¬
šnem pa se pojavlja, zadnji čas precej¬
šen zasitoj in dočim je tu običajno le
kak milijon nezaposlenih, jih je sedaj že
Blizu .liri in tudi par naših je že dalj
časa brez dela. Pa pravijo, da bo toza¬
devno kmalu zopet bolje in dela ter po¬
sla več kot dovolj. Vsekakor tudi v Se¬
verni tako dragoceni dolarji ne leže na
ulici in je tieba mnogo trje delati zanje,
kakor pa se to navadno domneva. Pri¬
merjati južno in severno pa se sploh ne
da, ker sta bistveno tako silno različni
ter ima vsaka zase toliko tega docela

svojevrstnega, tako dobrega kakor tu¬
di slabega. Brez dvoma bi se marsikdo
iz Južne tu sploh ne mogel vživeti, mar¬
sikdo iz Severne pa tam zelo lahko m
prav tako tudi obratno. Dobro pa si za¬
pomni, prijatelj, da nikdar ni vse zlato,
kar se sveti!
II koncu pa še nekaj!
Ko se človek takole klati po svetu,

opazi marsikaj, kar sicer morda niti ne
bi tako lahko. Ko sem namreč po večlet¬
ni odsotnosti zopet zašel med slovensko
skupnost v Buenos Aires, me je kar
nekaj pičilo, ko sem slišal naše ljudi,
kako že pridno “travahajo, kobrajo, baj-
lajo, kantajo, se molestirajo” itd. Prišed-
ši v Severno, pa me je prav tako spek¬
lo, ko sem zopet čul naše ljudi, kako nič
manj pridno “trajajo, klinajo, vačajo,
lajka.i-, se mufajo” Itd. Mnenja sem
namreč, da bi bilo mnogo bolje za nas
m našo bodočnost, če bi nekoliko bolj
cenili našo, tako milo materino besedo
ter jo manj po nepotrebnem pačili. Kdor
se ponižuje sam, podlaga bo tujčevi pe¬
ta pravi pregovor in narodna zavest ter
narodni ponos je prav gotovo v korist
vsakemu narodu. Kolikor kdo jezikov
zna, toliko mož velja, pravi zopet drug
pregovor, ki prav tako drži, vendar le
tedaj, če ohraniš jezik čist in nepopačen,
kar za tvojega materinega še prav po¬
sebno velja. “Daje pohrustan in sloven¬
ski verderben” pa še nikoli ni bilo lepo
in tudi moderno že zdavnaj več ni.
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V STENI DAULAGHIRIJA
Pet« pisni« Hinka Berimielja

Danes je že 14 dni, kar sem prišel iz
bazičnega taborišča do semkaj. Seveda
sem med tem marsikaj novega videl in
napravil. 0 vsem tem Vam hočem na
kratko pisati.
Dne 11. 4. sem prišel s kuliji do kra¬

ja odkoder Vam zdaj pb em. 12. 4 sem
ostal v tab. 1 z Grajalesom. Priprav¬
ljala sva prostor za druge šotore, ki
naj bi se še pozneje postavili. Utabori¬
li smo se sicer na ugodnem mestu, ven¬
dar pa že na ledeniku Mayangdi, ki iz-
gleda kot morena, ker je na spodnjem
koncu ves pokrit s kamenjem in peskom.
Paco in Watzl sta odšla r.a drugo stran
ledenika (tj na sev zahodno op. ur) od¬
koder se vidi bela stena Dhaule in s
tem tudi naša bodoča ruta. 13. 4 smo
odrinili že precej zgodaj z namenom, da
postavimo taborišče št. 2. Štiri ure smo
rinili v breg po snegu in šodru, da smo
prispeli do male ravninice na grebenu,
kjer so že Švicarji postavili svoje tabo¬
ri če št. 2. Še 'isti dan se je vrnil Gra-
jales s svojim šerpom v taborišče 1,' do-
čim smo ostali, t. j. Paco, Watzl in jaz,
vsak s svojim šerpom ostali čez noč v št.
2. Naslednji dan smo nadaljevali pot po
grebenu, da postavimo taborišče 3. Po 3
urah in na koncu grebena, kjer se za¬
čenjajo seraki (razbite ledeni ke
gmote, op. ur.) smo izkopali in pripra¬
vili v snegu prostor za dva šotora. Ang
Nyima in jaz sva se vrnila do tab. št.
2, ostali pa so prenočili v 3. Drugo ju¬
tro sva z Ang Nyima sestopila v tab.
1, medtem ko je zgornja skupina posku¬
šala priti do kraja za tabori če št. 4, kar
se jim ni posrečilo. Povedali so, da je
bilo zelo naporno gaziti sneg in da je
pot nevarna zaradi razpok. Vrnili so
se naslednji dan v tab. 1. Potem smo
prebili par dni v tab. 1, kjer smo ure¬
jali taborišče in šli parkrat v skladi če”
po nekaj robe. Kuliji in šerpe so že ves
čas pridno vlačili bremena iz bazičnega
tabori ča do skladišča in od tam do

GORIŠKA I MT
23. aprila 1954 je prišel v Trst amba¬

sador Fracassi, ki bo nasledil Diega de
Castra. De Castro je v znak protesta
odstopil z mesta italijanskega politične¬
ga svetovalca pri Zavezniški vojaški u-
pravi. Novi svetovalec je prejel najprej
nalogo, da reši trenja med posameznimi
organi v italijanskem delu Zavezniške
vojaške uprave, tista trenja in nasprot-
stva, zaradi katerih je De Castro odsto¬
pil.
Na povabilo študijske knjižnice v Tr¬

stu je 21. aprila predaval v Trstu pod¬
predsednik Izvršnega sveta Ljudske
skupščine Slovenije Marijan Brecelj o
“Razvoju gospodarstva v Jugoslaviji s
posebnim ozirom na Slovenijo”. Preda¬
vatelj je orisal napore Jugoslavije za do¬
sego gospodarske neodvisnosti, pred¬
vsem napore za izgradnjo bazične indu¬
strije. Omenjal je uspehe in težave ter
se posebej pomudil pri orisu novega go¬
spodarskega sistema z uvajanjem ko¬
mune. Sedanji sistem je po izjavah pre¬
davatelja jasen v osnovah, a še ni v
podrobnostih izdelan in je zato danes še
v prehodni fazi.
Ustanova za industrijsko luko v Tr¬

stu je začela izvajati velik načrt za raz¬
lastitev kmečke zemlje okrog žavelj-
skega zaliva. Po tem načrtu bodo na
trža.kem Bregu gradili stanovanjske hi¬
še za delavce industrijskega pristanišča.
Ker so lastniki zemlje Slovenci in je La¬
hom nočejo prodati, je v teku razlasti¬
tev za občekoristnost tega dela, nakar
bo oblast svet ocenila, razlastila in od¬
plačala malenkostno odškodnino. Trža¬
ška občina ima že na razpolago pol
milijarde lir za nakup zemljišča, ki je
vse v slovenskih rokah, na katerem bo¬
do zgradili velike stanovanjske hiše v
tržaškem predmestju. Kupna cena za
kv. meter je odločena smešno nizko:
200 lir. Predvidena je tudi gradnja o-

21. 4. pa smo se spet odpravili na¬
vzgor. To pot šerpa Pasang in Sarki
r.ista šla z nami, ker sta oba nekaj bol¬
na. Pač pa je šel moj šerpa Pemba, pa
še Phu Tarke in Ang Nyima. Prvi dan
smo spali v taborišču 2. drugi dan v
tab. 3. Tretji. dan smo krenili v nov
teren, da postavimo tab. 4. Pot se ves
čas vije med seraki, ki se kar nekam
grozeče sklanjajo nad človeka. Težjih
prehodov ni, samo na razpoke je treba
po teno paziti. Treba je iti tudi skozi
lep prehod, ki so ga moji prijatelji pre¬
cej nevljudno krstili po meni. Treba je
namreč iti skozi ledeno luknjo iz spod¬
njega ledenika na zgorn'i del. To luknjo
sem slučajno jaz našel in obdelal. Zgo¬
raj se pot še nekaj časa yije med raz¬
pokami in končno se je treba povzpeti
po strmem grebenu do neke snežne pla¬
note, kjer smo postavili en šotor in s
tem tabori če št. 4. Višina približno
5.700 m. Greben se zaključuje s pravo
steno Dhaule. Imeli bomo presneto ve¬
liko dela, vendar smo vsi dokaj opti¬
misti, čeprav izgleda vse strašno težko.
Bog daj, da nam ne bi izpodletelo!
Jaz sem se s tremi šerpami še isti

dan vrni! do tab. 3. doeim sta ostala
Paco in Watzl v tab. 4, kjer sta preno¬
čila. Drugo jutro sem jih počakal, da
sta se vrnila v tab. 3 in potem smo vsi
skupaj odšli v tab. 1. — Danes, 26. 4.
imamo že ves materijal in hrano v tab.
1. Paco je izplačal in odslovil kulije in
jutri se začne resnejše delo. Razdelili
smo se v tri grupe. I. Paco (Ibanez) in
Watzl gresta do- tab. 4 takoj, da posku¬
sita posta.viti tab. 5 pod takozvano
“Hruško”. II. Grajales in jaz greva še¬
le 30. 4. do tab. 3. Delala bova med
tab. 3 in 4. II. Čilenec (Busquets) in
Magnani bosta delala med tab. 2 in 3.
Veliko mislim na vas in na Barilcche.

Pate ni od nikoder in želim si Va=ih no¬
vic. Bodite-prav iskreno pozdravljeni,
zadnjič pred naskokom. Bog daj srečo!
Bog živi! Vaš Dinko.

PRIMORSKA
smih velikanskih palač, ki bodo stale v
predmestnih predelih na Lovcu. Palače,
vsaka petnadstropna, so namenjene
istrskim beguncem.
V Gorici je umrl odvetnik in profesor

na slov. gimnaziji dr. Joško Jakončič
star šele 51 let.

V Števerjanu je na pretresljiv način
umrla 74 letna Antonija Ciglič vd. Grav-
ner, ki ie na polju sežigala dračje, pa se
je ogenj prijel njene obleke in v trenut¬
ku je bila vsa v plamenu. — Prav tam
so tudi pokopali Uršulo Hlede, staro
78 let.

V bolnišnici pri Rdeči hiši je nena¬
doma umrla Nanut Ema, por. Doles, že¬
na postrežnika na slov. učiteljišču v
Gorici. Pokopali so jo v Štandrežu.
V Trstu se je razvedelo, da se Scelba

in Adenauer nista kaj dobro sporazu¬
mela, ko je bil Adenauer na povratku
iz Turčije za kratk čas na obisku v Ri¬
mu. Ozadje nesporazumljenja je "bilo
Adenauerjevo gledanje ra rešitev trža¬
škega vprašanja. Scelba ga je namreč
prosil, naj bi Nemčija podprla ital. za¬
hteve po Trstu Adenauer mu je kot
100% Evropejec dejal, da, žal, kaj take¬
ga ne more storiti, to pa zato ne, ker se
mora on kot Nemec zaradi evropske
skupnosti odpovedati pod gotovimi po¬
goji Posarju in pristati na njega evro¬
peizacijo. Na isti način bi se lahko Itali¬
jani — po Adenauerju — mogli odpove¬
dati zahtevam po Trstu v korist evropei¬
zacije tega proštora. Odtod Scelbova
hladnost ob slovesu iz Rima...
Akad. klub Jadran je priredil spomin¬

sko proslavo ob priliki 50 letnice’ rojstva
Srečka Kosovela in 10 letnice smrti
Stanka Vuka. Govorila sta Boris Pa¬
hor in Alojz Rebula.
V šempolaju so slovesno odprli novo

: olsko poslopje.
Msgra Alojzija Novaka, kanonika v

Slovenci po svefu
Anglija
Slovenci v Londonu so imeli 4. aprila

lep večer. Na sestanku je nastopil fan¬
tovski duet, zapel je več pesmi, moderno
in klasično glasbo na klavirju je pa izva¬
jala gdč. Šale.
Družinska sreča. V Bedfordu je bila

krščena na Veliko nedeljo Jožica Reh¬
berger, v IVolverhamptonu pa na veliki
ponedeljek Ana Križman. Srečnim star¬
šem- naše čestitke.
Poroki. V Heywoodu sta se poročila g.

Viljem Zupančič in gdč. Maria Ferretti,
v Cannoeku pa g. Ludvik Razlag in gdč.
Mary Taylor. Obema paroma želimo
mnogo sreče in božjega blagoslova.

Pravna posvetovalnica
"Svobodne Slovenije"

VPRAŠANJE: Tekom let sem sl pri¬
dobil tukaj v Argentini nekaj premo¬
ženja, premičnega in nepremičnega. Z
menoj biva mo,| sin; vsi drugi moji naj¬
bližji, žera in ostali otroci pa se naha¬
jajo v domovini. Ker opravljam službo,
ki je življenjsko nevarna, bi rad na¬
pravil testament. Kako ga naj napravim
in kje naj ga shranim, da bo ob more¬
bitni moji smrti takoj pri rokah?
ODGOVOR: O obliki testamenta je

bil na tem mestu že govor, vendar Vam
na Vašo željo vnovič navajamo v krat¬
kih obrisih, kako se napravi testament.
Tukajšnji civilni zakonik pozna v glav¬
nem dve vrsti testamenta ali oporoke:
1) Oporoka, ki jo zapustnik svojeročno
spi e in svojeročno podpiše. Spisati jo
mora sam od prve do zadnje črke. Ta¬
ka oporoka je spisana lahko v katerem¬
koli jeziku, torej tudi v slovenščini. —
2.) Notarska oporoka. Ako zapustnik
oporoke sam ne zna napraviti, naj gre
k najbližjemu notarju, ki mu bo sestavil
oporoko v obliki javne listine tako, ka¬
kor zapustnik zahteva. Pri taki oporoki
morajo biti navzočne tri oporočne pri¬
če. Listina mora biti sestavljena v služ¬
benem jeziku (v kasteljanščini). Notar¬
ska oporoka ostane v hrambi pri se¬
stavljajočem notarju, ki pa izroči za¬
pustniku potrdilo o obstoju oporoke. —
Ti dve obliki oporoke sta običajni. Zakon
sicer pozna še par drugih oblik, ki pa so
izredne. ,in, se uporabljajo le . v posebnih
primerih. Zato jih tukaj ne navajamo.
Na drugo vprašanje: Kje naj se opo¬

roka shrani, smatramo za primerno o-
pozoriti, naj bo Vaš, osebno spisani te¬
stament oziroma notarsko potrdilo o ob¬
stoju notarskega testamenta shranjeno
na takem kraju, da bo v primeru Va¬
še smrti čimpreje pri rokah dedičem
oziroma zapuščinskemu sodišču. Naj bo
torej shranjen ali pri Vas ali pri Vašem
sinu ali pa pri kakem zanesljivem pri¬
jatelju.
Zdi se nam umestno, da ob tem Vašem

vprašanju, pristavimo- splošno pripom¬
bo: Ne camo za Vas, marveč skoro za
vsakogar izmed nas je nujno potrebno,
da imamo napravljen vsak svoj testa¬
ment. Zlasti velia to za družinske po¬
glavarje, najsi imajo svoje najbližje so¬
rodnike (zakonskega druga ter otroke)
pri sebi v Argentini ali pa v domovini.
Prav vsak naj bi imel svojo oporoko
spisano, da ne bodo nastajale še nadalje
neprilike, ki so se že tolikokrat prime¬
rile svojcem nenadoma in brez testa¬
menta umrlih sorodnikov.

Gorici, je zadel mrtvoud na levem očesu.
Zaradi tega mu je opešalo precej tudi
desno oko.

Upravitelj estanciie v provinci Bs.
Aires išče kuharico. Plača po dogo¬
voru.

V kraju Martinez dobita zaposlitev
kuharica in sobarica — mati in hči
ali pa sestri.
Pojasnila za vsa tri mesta v Oli-

vosu, ulica Anchorena 1838( višina
Maipu 3700).

Dr. Jose Ermane
Billinghurst 97/L Dpio. D, Capital

T. E. 62-7213

Ordinira vsak torek, četrtek in
soboto od 4. do 6. ure za žen¬
ske bolezni in kirurgijo v ulici
Pasteur 66 — drugo nadstropje
(konzultcrij dr. Rubin), druge
dneve pa po predhodnem tele¬
fonskem dogovoru.
Rentgen, diatermia, inhalacija
kisika.

PESTER ZRBRNIK
Pod tem naslovom je celovški

list “Naš tednik-Kronika” objavil
leji prikaz Zbornika - Koledarja
Svobodne Slovenije za leto 1954. V
uvodu svojega poročila ga Sloven¬
cem na Koroškem predstavi tako¬
le:
“V Našem tedniku večkrat, bere¬

mo o Slovenih v Argentini. S prid¬
nostjo so mnogi v nekaj letih pri¬
šli do lastnih domov. Pri vsej de¬
lavnosti in skrbi za potrebe vsak¬
danjega življenja pa ne zanemarja¬
jo prosvete. Mnogi izmed nas po¬
znajo mesečnike “Duhovno življe¬
nje”. “Katoliške misijone” z mla¬
dinskimi prilogami, “Slovensko be¬
sedo”, posebno važen pa je Kole-
dar-Zbornik “Svobodne Sloveni¬
je”, ki je letos že šestič izšel. Obse¬
ga skoraj 300 strani velikega for¬
mata, je bogato ilustriram, vred¬
nost pamu dajejo zlasti razprave
in članki, ki govore o sodobnih do¬
mačih in svetovnih problemih; vse
to pa v prijetni menjavi prepleta¬
jo pesmi in leposlovni spisi.”
Nato svojim bralcem po vrsti

prikaže vse članke in razprave ter
zaključi svoje poročilo z besedami:
“Kaj bi še naštevali, to je treba
brati. Zbornik lahko naročite tudi
pri upravi Tednika.”

Mendoza
Društvo Slovencev v Mendozi je ime¬

lo dne 9. maja t. 1. svoj peti redni občni
zbor, ki se je vrbi ob lepi udeležbi. Kot
vsako leto, je tudi letos mogel družinski
član zastopati člane društva v najožjem
sorodstvu. Tako je bilo zastopanih 53
polnopravnih društvenih članov.
Bivši društveni odbor je podal svoje

letno poročilo, ki vsekakor izkazuje ve¬
liko delavnost zlasti v gospodarskem
pogledu. Nabavil je društvu v preteklem
letu dokaj vrednega inventarja, zlasti
pa je omeniti izvedbo nakupa društve¬
nega zemljišča, na katerem bo društvo
ob prvi možni priliki pričelo graditi
lastni dom. Prosvetna aktivnost društva
pa se je v pretekli poslovni dobi med
drugim zlasti izkazala v moškem in me¬
šanem pevskem zboru, ki ga vodi g. rav¬
natelj Marko Bajuk ter uvedbi rednih ]
mesečnih prosvetnih sestankov. Da bo
društvo v tej svoji in še podvojeni aktiv-'
nosti nadaljevalo, moremo sklepati, kaj¬
ti odbor je tudi za bodoče ostal skoro
nespremenjen. Za predsednika je bil
vnovič izvoljen g. Grintal Luka, ostala
odborniška mesta pa so razdeljena ta¬
kole: podpredsednik g. Bajda Peter, taj¬
nik g.Hirschegger Rudolf, blagajnik g.
Kočar Lojze, gospodar g. Bajda Jože
in odbornik g. Jerovšek Franc ml. V
nadzorni odbor so bili izvoljeni gg. Zar¬
nik Viktor, Grebenc Janez in Štern
Franc.

Občni zbor ie potekal v prijetnem
prijateljskem razpoloženju in se je za¬
ključil z veselo narodno pesmijo. Daj
Beg, da bi odboru bila dana možnost
izpeljati vse načrte do uresničitve.

Nesreča. G. Štirn Silvester se je pred
meseci pri delu težko ponesrečil. Kos
lesa je z vso silo spodletel ponesre¬
čencu v trebuh. 'Nezavestnega so pre¬
peljali v sanatorij. Ozdravil je, toda ču¬
til je še vedno posledice. Zadnji čas so
se bolečine znova povečala. Po večkrat¬
nih zdravniških pregledih se je znova
podal v bolnišnico in to prav zadnji čas,

ker so ga takoj operirali zaradi vnetja
slepiča. Zdravljenje počasi napreduje.

Tej nesreči, ki je zadela to družino,
se je pa pridružila še nova, kajti že več
mesecev se nahaja na zdravljenju v bol¬
ni niči tudi štirnova mati ga Franči¬
ška Štirn. Tako je številna družina še¬
stih otrok ostala trenutno brez staršev
v hi i. Nesrečni družini želimo sko¬
rajšnjo vrnitev popolnoma ozdravelega
očeta in matere.

Poročila sta se v Mendozi dne 22.
maja t. 1. g. Mirko Hvalica in gdč. Ma¬
rija Krizetič. Novoporočencema želimo
obilo božjega blagoslova in družinske
sreče!

OBVESTITA
Tečaj o državno pravnih vprašanjih

bo v nedeljo, 6. junija točno ob pol de¬
veti uri zjutraj na V. Martinez 50. Pre¬
dava g. dr. Milan Komar o odgovorno¬
sti v javnem življenju. Vsi slušatelji in
sploh vsi slovenski fantje iskreno vab¬
ljeni!

SPZ Gallus ima za svojo dolžnost, da
se vsem, ki so mu do zdaj kakorkoli po¬
magali pri zbiranju sredstev za nabavo
lastnega klavirja, lepo zahvali. Posa¬
mezniki in ustanove so mu darovali le¬
pe zneske, nekateri kljub lastnim potre¬
bam in z resnično požrtvovalnim duhom.
Tudi občinstvo, ki je obiskalo zadnji
koncert, je k namenu mnogo pripomoglo.
Spričo tega se je v odboru in članih
zbora še bolj utrdila volja in pripravlje¬
nost, tudi v bodoče delati za namen, ki
služi vsej skupnosti, ter svojo delavnost
poglabljati in širiti. Vsa naša javnost in
njeni organizmi razumejo in podpirajo
zborovo prizadevanje, zato tudi zbor ne
bo popustil v svojih naporih. Veseli nas,
da moremo sporočiti, da se je že nabra¬
la dokajšnja vsota v klavirski fond, ta¬
ko, da je misel o nabavi klavirja dobi¬
la trdno realno podlago. Nadalnje razu¬
mevanje naše javnosti pa bo primoglo,
da bo ideja tudi kmalu uresničena. Za¬
to vabimo vse rojake, da segajo po plo¬
šči, ki jo bo zbor te dni dal v promet,
— saj bo veš dobiček šel v klavirski
fond.
Vsem torej iskrena hvala s prošnjo za

dobrohotnost tudi v bodoče.

OHRANIMO SI ZDRAVJE! je geslo
let O', njsga-tretjega-socialnega dne, ki
bo v nedeljo, 27. junija dopoldne v cer¬
kveni dvorani v Ciudadeli. Gotovo je
skrb za moralno in telesno zdravje eno
izmed najvažnejših vprašanj slovenskih
izseljencev. Zato naj si vsakdo na ome¬
njeno nedeljo dopoldne rezervira čas
za obisk tega. zborovanja.

VI. kulturr.i večer Slovenske kultur¬
ne akcije bo v četrtek, 10 t. m. ob pol
osmi uri v farni dvorani v Earaos Me¬
jiš. Na sporedu je predavanje dr. Mila¬
na Komarja “Kultura in časovnost”.
Koreferenta sta dr. Ignacij Lenček in
čr. Vinko Brumen. Sledi debata o obrav¬
navani temi.

POIZVEDBA

Ga Dragica Mulej, por. Pfeil v Sever
ni Ameriki bi rada zvedela za naslov
Francke Jager in ostalih slovenskih de¬
klet, ki so bile v taborišču Puntigam
pri Gradcu. Naslove, prosimo, sporočite
upravi Svobodne Slovenije.

Prav lepo prosimo g. Karla Rupnika,
ki ie doslej stanoval na Avenidi Argen¬
tina 6689, Capital (Mataderos), da nam
sporoči svoj novi naslov.

"ČASA IlOVP — urama hi zlatarna
OLAZABAL 233S Tel. 76 - 9160
pol kvadre od Cabilda 2300

URE vodilnih švicarskih znamk;
BUDILKE zelo trpežne in zanesljive;
DARILA v zlatu in srebru ohranjajo obdarovancu' trajno
vrednost in spomin;
NAKIT moderne izdelave in oblike.

Radi popolne omejitve uvoza ur in budilk, opozarjamo vse, ki jih
potrebujejo, da si jih pravočacno nabavijo.

POPRAVILA UR IN ZLATNINE — točno in zanesljivo
(Naše stranke se lahko zglase pri nas tudi ob sobotah popoldne in sicer
v našem stanovanju, ki je v I. nadstropju v isti hiši Olazabal 2338, dto. 5)

Velik« tsagrafl«® ŽREBAM J E tvrdke
**!M*TEItEXRORT,? - TRST

Tvrdka za pošiljanje darilnih paketov “INTEREXPORT” — TRST,
podari, kot edina od vseh sličnih tvrdk v Trstu, vsako leto svojim stran¬
kam 3 (tri) radijske aparate na sledeči način:

Vsaka oseba, ki pošlje paket preko te naše tvrdke, je vključena v
VELIKO NAGRADNO ŽREBANJE. Enkrat na leto se namreč žrebajo šte¬
vilke vseh paketov, poslanih v teku tega leta in to ob navzočnosti lastni¬
ka tvrdke in predstavnika oblasti. Prve tri izžrebane številke dobe kot dar
krasni radioaparat nemške znamke “GRUNDING” v vrednosti 52 dolarjev.
(V Jugoslaviji je vrednost takega radioaparata okoli 50.000 dinarjev!)

Pri zadnjem žrebanju dne 24. februarja t. 1. je bil nagrajen z radij¬
skim aparatom tudi odpošiljatelj darilnega paketa iz Argentine g. Ivan
Morič, San Jose 1121/1 A, Buenos Aires ter je bil radijski aparat znamke
“GRUNDING” vročen prejemniku paketa g. gimi Moriču, Stankovci, okraj
Benkovac, Dalmacija, Jugoslavija.

V Vašem interesu je, da tudi Vi pošiljate pakete v bodoče vedno in
samo preko tvrdke “INTEREXPORT” — TRST, odnosno preko njenega
izključnega zastopnika za Republiko Argentino LJEPOSLAVA PERINIČA,
CHARCAS 476, BUENOS AIRES, da boste tudi Vi mogli na ta način so¬
delovati v tem velikem nagradnem žrebanju in brezplačno dobiti vredno in
primerno darilo -— dragoceni RADIOAPARAT.

Zastopnik tvrdke “INTEEEXPORT” — TRST
E, j e p o s l a v J® e r i n i c

Zastopnik M. SERTIe
Charcas 476 T. E. 32-0243 Buenos Aires
Uradne ure: Vsak delovni dan razen ob sobotah, neprekinjeno od 8. ure

zjutraj do 8. ure zvečer.
-Obiščite nas ali pa pismeno zahtevajte naš cenik!-

tab. 1.
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